构建食品安全全链条监管体系

全力守护人民群众"舌尖上的安全"

核心提示

2023年,我市主要农 产品质量安全监测合格 率 99.28%, 高于全国平均 水平 1.48 个百分点: 库存 政府储备粮主要品种食 品安全指标监测合格率 保持100%:没有发生较大 及以上食品安全事故,全 市食品安全满意度达 85.26%,连续五年稳步提 升……这一组数据,彰显 了我市食品安全形势总 体稳定、持续向好态势。 在全市各级食药安委及 其成员单位和社会各界 的共同努力下,我市食品 安全法治体系更加健全 完善,监管执法更加严 格规范,责任落实更加 精准有力,牢牢守住了 不发生重大食品安全事 故的底线,国务院食安委 食品安全工作评议考核 获得A级。



监管人 员深入超市 开展食品快

注重体系化推进 治理体系更加完善

近年来,我市坚持把食品安全作为一项系统工程整体谋划,持续迭代目标、工作、政策、评价四个支撑体系。

锚定目标体系。坚持把构建食品安全全链条监管体系,确保人民群众"舌尖上的安全"作为根本目标,统筹当前与长远,系统设定至2027年的具体目标。今年一季度,市食药安办会同相关市级部门升级明确标准制修订、食品和农产品抽检量、属地责任督导完成率和问题整改率等9个核心工作指标

健全工作体系。构建"1+10+3"工作体系,即

以数字赋能为手段,持续深化农药兽药使用减量和产地环境净化行动、校园食品安全守护行动、 "优质粮食工程"行动等食品安全放心工程建设 10 项攻坚行动,建好用好平安稳定问题清单、督查问题清单和风险隐患排查事项清单3张清单。 今年一季度,着眼食品安全形势变化,明确建设"渝食安"全链条智管综合场景应用"重要平台"和深化开展畜禽养殖用药综合整治、校园食品安全排查整治等系列"重点整治"2项重要任务,迭

代形成"1+10+3+2"工作体系。 完善政策体系。注重强化工作统筹,印发年度 食品安全重点工作安排,明确9个方面24项重点任务,市食药安办定期调度推动落实。研究出台食品药品安全工作评议考核办法,加大对区县政府和市级部门评议考核力度。印发《食品安全工作约谈暂行办法》《食品安全"两书一函"制度》,压紧压实食品安全属地管理责任。

优化评价体系。将食品安全工作纳入市、区县巡视巡察、督查考核重要内容和市对区县政府目标考核体系,对8个区县开展食品安全工作督查,发现问题均纳入督查问题清单整改到位。注重客观评价,持续完善和开展第三方食品安全群众满意度测评。



监管人员检查超市预包装食品



重庆莎公主食品有限公司毛肚加工车间

突出重点问题整治 监管执法震慑力不断增强

近年来,我市持续深入开展食品安全领域重点问题治理整治,严厉打击违法犯罪行为。

2023年,根据国家有关部委安排,结合我市实际,深入开展食品安全重点问题整治,严厉打击违法犯罪。2023年,开展各类专项整治23项,共查办食品安全行政违法案件1.15万件,同比增加8.9%;公安机关破获食品安全刑事案件268件、移送起诉313人。

同时,我市持续深化粮食市场秩序专项整治,发 布风险预警信息6条,建成覆盖产粮大县产后服务 项目16个。纵深推进反食品浪费,建立川渝地区联 合评估和信息通报制度,查办餐饮浪费案件1950件、发布典型案例40件。

此外,回应民生关切方面,在全国率先开展集中用餐单位专项整治,对2.2万余家学校、养老机构、医院等重点对象食堂开展全覆盖监督检查。食堂主体全部按规定办证,食品安全总监、食品安全员应配尽配;餐饮安全智慧管理平台入驻率持续提升,其中养老机构食堂达98.7%、医院食堂达98.3%、校园食堂达100%。

与此同时,我市还聚焦食品安全薄弱短板,深入

开展食用农产品"治违禁、控药残、促提升"三年行动,大力整治违法使用禁限用药物和常规农兽药残留超标等问题,查办案件119起。深入推进农资打假专项治理,严厉打击种子、农药、肥料等重点农资产品非法添加、侵权假冒等违法行为,查办案件332起。纵深推进食品安全"守底线、查隐患、保安全"专项行动,排查整治隐患28万余项。部署开展保健食品行业专项清理整治巩固提升行动、"两超一非"专项治理行动、火锅类餐饮食品安全专项整治行动,建立工作台账,实施清单管理,闭环管控化解食品安全风险。

注重数字化赋能 监管效能持续提升



重庆梅香园实业集团有限公司智能化工厂

去年以来,我市坚持数字化变革推动食品安全 监管体系重构、流程再造、能力提升。

持续优化顶层设计。以食品安全风险防控为主线,覆盖从农田到餐桌全链条,突出整体智治、量化闭环,扎实开展食品安全治理"关键控制点"定位行动,持续完善核心业务事项清单,细化梳理一级业务8项、二级业务34项、业务事项205项;充分运用"V模型",编制"三张清单",加强协同融跨,梳理改革事项9项,数字食品安全监管体系构架更加优化。

抓紧推进点上突破。以群众"急难愁盼"和工作难点堵点痛点,找准"小切口"率先破题,长江治渔重点应用已在33个区县57个乡镇试点运行;企业食品

标准备案系统已与渝快办系统全面对接;餐饮安全在线纳入数字重庆"一本账"并持续迭代升级,校园食安、养老食安等5个场景全面运行,建立学校食品安全从业人员个人信用档案9.9万余份、占比超过90%,收录个人"禁业"信息38条,"校园食安"经验获市场监管总局推广。

同时,加快构建"渝食安"全链条智管综合场景应用,聚焦风险感知、研判、处置、评估全过程管控和从农田到餐饮全链条监管,集成食用农产品安全智管、食品生产安全智管、重点食品溯源、餐饮安全智管等多个"一件事",完成系统架构和驾驶舱设计,加快推进应用场景开发,同步开展"三张清单"编制,加快推进综合场景集成应用建设。

强化本质安全 推动产业发展提级提速

围绕服务打造"33618"现代制造业集群体系,统筹高质量发展和高水平安全,以提升本质安全水平推动食品及农产品产业高质量

推动产业集群化。完善食品及农产品加工产业发展规划,新增规上食品及农产品加工企业111家,规上企业产值1908亿元、同比增长3.4%,总产值2581亿元、同比增长4.2%。打造火锅食材、重庆

小面等市级特色产业园11个。 增强发展支撑力。立项食品检验检测、标准体系建设等科研项目14项,其中省部级及以上4项。建成西南油菜籽营养与健康联合研究中心。创建全国养殖技术示范基地2个、全国现代农业全产业链标准化示范基地4个。在全国率先发布预制菜生产经营安全监管标准体系,制定"重庆小面"等食品安全地方标准3项、"羊肚菌生产技术规程"等农业地方标准66项、"重庆好粮油"大米制品等团体标准5项,新备案企业标准829项。

提升品牌美誉度。实施"爆品""爆款"培育计划,开展"千企百城"商标品牌价值提升行动,推荐41家企业商标品牌、1个区域品牌、8家品牌指导站进人国家专项计划。新培育全国"名特优新"农产品35个,有效期内绿色食品3027个、有机农产品156个、地理标志农产品70个,绿色优质农产品培育工作在全国排名第6。

多措并举 着力夯实食品安全治理基础

近年来,我市聚焦聚力抓基层、牢基础,广宣传、重引导,不断提高食品安全治理现代化水平。

加强能力建设。以党建统领基层治理改革,全市702个市场监管所、3000余名基层所干部全部纳入"141"基层智治体系建设平安法治板块,推动食品安全"前沿哨所"延伸至村(社区)一线。深入推进市场监管所标准化规范化建设,成功创建全国五星市场监管所10个、四星市场监管所57个、三星市场监管所96个。

畅通维权渠道。出台全国首个支持消费者集体诉讼地方标准,支持消费者集体诉讼73起,帮助消费者挽回经济损失1490.84万元。创新制定跨省域消费民事公益诉讼工作规范,提起食品安全领域消费民事公益诉讼9件,其中1个案例被最高人民检察院评为典型案例。

多元协同治理。将食品安全"你点我检"活动纳入市级主题教育民生实事项目,被人民日报等主流媒体报道。1.8万余家中型及以上餐饮单位嵌入反食品浪费提示语,倡导厉行节约、防止餐饮浪费。开展经营主体严重违法失信行为专项治理行动,相关职能部门共享行政许可、行政处罚、经营异常名录等信息、实施信用联合惩戒、形成共治合力。

据市食药安办有关负责人表示,下一步,我市将牢固树立稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向,统筹高质量发展和高水平安全,进一步严防严管严控食品安全风险,健全完善责任体系,全面提升监管执法质效,力争食品和农产品抽检量保持4批次/千人以上,主要农产品监测合格率保持99%以上,加快集成构建一体化、全链条食品安全综合场景应用,守住不发生重大食品安全事件底线,切实守护人民群众"舌尖上的安全"。

罗晶 刘玉珮 马菱涔 图片由重庆市市场监督管理局食品协调处提供



监管人员通过餐饮安全在线远程监管餐饮后厨情况